



„A KIENGESZTELŐDÉS TITKA AZ EMLÉKEZÉS.”

HOLOKAUSZT EMLÉKNAP
A SELYE JÁNOS GIMNÁZIUMBAN



Szlovákia szeptember 9-ét határozta meg a Holokauszt és a Rasszista Erőszak Áldozatainak Napjaként. 2003-tól minden év szeptember 9-e a holokauszt emléknapja az általános és középiskolákban. Napjainkban, több mint fél évszázaddal utána, már alig vannak túlélők, akik tanúsíthatják a borzalmakat, melyek rázúdultak a zsidó népre. Közös kötelességünk a holokauszt áldozataira való emlékezés, valamint az ellene kiállók előtti tisztelgés. 2003 áprilisában a Selye János Gimnázium igazgatója, Andruskó Imre kezdeményezésére iskolánk a Komáromi Zsidó Hitközséggel együtt holokauszt-emléknapot rendezett. A program célja az volt, hogy megismertesse a komáromi gimnázium tanulóit a vézskorszak történetével, valamint a formális és informális oktatás módszereivel emléket állítson Komárom és környéke egykori zsidó lakosainak.

Szeptember 8-án a gimnázium előtt gyűltek össze a 2. évfolyam diákjai, hogy közösen emlékezzenek meg az áldozatokról Deák Irén történelemtanár bevezető gondolataival. A több mint háromórás előadás célja nemcsak a megemlékezés, hanem a múlt teljesebb megértése, az empátia felkeltése, s annak felismerése, hogy a holokauszt

az egész emberiség számára hatalmas veszteséget jelentett, s ezáltal megakadályozzunk bármiféle népiirtást, akárhol is történjen az a világban. Diákjaink betekintést kaptak a komáromi zsidó hitközség életébe, rövid előadáson vettek részt Paszternák Antal és Dr. Novák Tamás tolmácsolásában a zsinagógában, majd a zsidó temetőben hallhattak a zsidóság temetkezési szokásairól, összehasonlítva azt más vallások szokásaival. Ezt követően megnézték a zsidó sírokat, neveket és a sírfeliratokat, jelképeket a sírköveken. Visszatérve az iskolába A holokauszt szemei című ismeretterjesztő filmet nézték meg.

Minden emléknapnak szerepe van a jelen alakításában. A 21. században is tanulóinknak szüksége van a múlt valóságának őszinte megismerésére, arra, hogy tanulni tudjanak a történelemből. Az elmúlt korok csodáin kívül tudniuk kell a szörnyűségekről is. Meg persze a magyar kultúra kimagasló alakjairól, akik itthon vagy emigrációban túléltek a vézskorszakot, mint például Hajós Alfréd, Örkény István, Karinthy Frigyes, Teller Ede, Kálmán Imre, Neumann János... Mindenképp említést érdemelnek „az igaz emberek az embertelenségben”, mint például Apor Vilmos, Bajcsy-Zsilinszky Endre, Raoul Wallenberg. De

a megemlékezés része kell, hogy legyen néhány, talán megválaszolhatatlan, mindenképp elgondolkodtató kérdésnek is: Miért történt meg? Mit lehet tenni, hogy ez soha, sehol, semmilyen vallási, etnikai, nemzeti közösséggel szemben ne ismétlődjék meg?

A komáromi Selye János Gimnáziumban támogatjuk a holokauszt-emléknap évenkénti megrendezését. Közben a diákok a holokausztról és más népiirtásról tanulnak, rá kell ébredniük, hogy ilyen – emberek által elkövetett bűntettek – újra előfordulhatnak, ahogy ez megtörtént a zsidókkal, megtörténhet másokkal is. Emlékezünk az áldozatokra és próbáljuk megérteni, mi történt több mint 70 évvel ezelőtt, amikor a rasszizmus, az előítéletek és a gyűlölet szabadon tombolhatott. Az okok feltárása, megértése a jelen korszaknak is fontos. A „felsőbbrendűség” csak akkor érvényesül, ha kreálunk egy „alsóbbrendűt”, akihez képest mi felsőbbrendűek vagyunk. A történelmi tanulságok őszinte kimondásával „el tudjuk érni az embereket, a lelkeket, hogy megfelelő oktatási programokkal, magunk és mások iránti tiszteletre neveléssel fel tudjuk készíteni a jövő generációt egy emberségesebb világ építésére”.

PaedDr. Králik Zsuzsanna, főszerző



A képen a máltai kurzus résztvevői, balról: Peternai Zsuzsanna, Soóky Zoltán és Priskin Andrea

A PÁZMÁNYOSOK ÚJABB ERASMUS+ PROJEKTJEI

A Pázmány Péter Gimnázium alig fejezte be júniusban a Természetdetektívek elnevezésű, két évig tartó pályázatát, amikor értesítést kaptak, hogy az Erasmus+ program 2 projektet is jóváhagyott az iskola javára. 2017 júniusától egy kétéves, komplex, egész iskolát felölelő tanár-továbbképzési projekt folyik a gimnáziumban, amely összhangban van az iskola továbbképzési programjával. Ennek értelmében 10 tanár vesz részt külföldi továbbképzésen, hatan intenzív nyelvi kurzuson Angliában (ebből hárman már a nyáron Brightonban fényezték angoltudásukat), hárman részt vettek a nyáron egy robotika- és programozáskurzuson Máltán, illetve egy menedzsmentkurzus látogatása vár ránk Finnországban.

A diákok sem maradnak tétlenek – 2017 szeptemberétől román, lengyel, görög és spanyol partnerekkel együtt pénzügyi ismereteken alapuló projekt munkába vágnak az elkövetkezendő két tanévben. A tanulók nemcsak másfajta tanulási módszereket, más országokat ismerhetnek meg, hanem különböző, a jövőjük szempontjából kulcsfontosságú készségeiket és képességeit is fejlesztik közben: megtanulnak csapatban dolgozni és gondolkodni, egymást segíteni, digitális eszközöket információkeresésre és megfontolt megosztásra használni, kritikusan gondolkodni, kreatív feladatokat megoldani. Emellett persze fejlesztik az idegennyelv-tudásukat is.

Az iskola vezetősége meggyőződve vallja, hogy nemzetközi tevékenységének és a projekteknek köszönhetően a gimnázium diákjai és tanárai szélesebb látókört kapnak, más perspektívából is képesek megítélni az aktuális eseményeket, és a reális élethez közeli tapasztalatokat szereznek munkájuk során.

Peternai Zsuzsanna, Pázmány Péter Gimnázium, Érsekújvár



GIDRÓ BONIFÁC MATEMATIKA-FIZIKA NAP A SELYE JÁNOS GIMNÁZIUMBAN

A komáromi Selye János Gimnázium immár 25. alkalommal szervezte meg a Gidró Bonifácsról elnevezett Matematika-Fizika Napot, melyre 2017. szeptember 14-én az iskola aulájában került sor. Az esemény alkalmából a diákok és tanárok többféle előadást hallgathattak meg a fizika- és matematikatudomány különböző területeiről.

A rendezvényt Andruskó Imre, iskolánk igazgatója nyitotta meg. Ezután a fizika-tantárgybizottság meghívásának eleget téve Gnädig Péter (ELTE, Budapest) tartott előadást *Érdekességek a kötelek, láncok, pörgettyűk világából* címmel.

A fizika-előadással párhuzamosan folytak a matematika területét érintő előadások is, melyeket az iskola informatika- és matematika-tantárgybizottságai szerveztek. Elsőként iskolánk tanára, Édes Attila a látványos mate-

matikai transzformációkról számolt be, majd Horváth Katalin tanárnő értékelte az iskolánkban matematikából írt belépő felmérőket.

Az eseménysorozatot 1993-ban indította útjára dr. Ipóth Barnabás, iskolánk egykori igazgatója, valamint Oláh György, egykori matematikatanár. A rendezvényt Gidró Bonifác emlékének szentelték, aki a bencés gimnázium legendás matematika-fizika szakos tanára, 1920-1939 között pedig igazgatója is volt – neki köszönhetjük, hogy a két világháború közötti időszakban a gimnázium megőrizte magyar jellegét.

A rendezvéneysorozat azóta is nagy sikernek örvend, az előadásokon minden évben közel 100 diák, valamint a környék pedagógusai vesznek részt.

*Vajányi Orsolya,
a Selye János Gimnázium tanára
Fotó: RNDr. Holczhei Árpád*